

# 习近平就科威特埃米尔纳瓦夫逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电

## 李强向科威特首相艾哈迈德致唁电

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义，对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼，向纳瓦夫埃米尔亲属及科威特人民表示诚挚慰问。

习近平指出，纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬爱戴，生前为促进中科关系发展作出积极贡献。他的不幸

逝世是科威特人民的巨大损失，中国人民也失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中科友谊。相信在双方共同努力下，中科战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

同日，国务院总理李强就纳瓦夫不幸逝世向科威特首相艾哈迈德致唁电，向科威特政府表示沉痛的哀悼，向纳瓦夫埃米尔亲属表示诚挚的慰问。

# 强国建设、民族复兴的必由之路

## ——以习近平总书记为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

□新华社记者

1978—2023，滚滚向前的改革春潮，造就了蓬勃发展的今日中国。

2012—2023，更高举起的改革大旗，推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放，就没有中国的今天，也就没有中国的明天。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

### 更高举起伟大旗帜

——“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山，一棵迎风而立的高山榕，挺拔茂盛，见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月，上任伊始第一次出京考察，习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东，登上莲花山，亲手种下这株高山榕。

2023年4月，岭南大地，春风和煦。

全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察，习近平总书记再次南下广东，深刻指出：“中国的改革开放政策是长期不变的，一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示，源自深刻的历史自觉，彰显不渝的改革决心。

改革开放，决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代，洞察新阶段新问题，习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战，实现新的更大发展，从根本上还要靠改革开放。”

当改革指向新的刻度，把握新形势新特征，习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区，我们必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期，审视新机遇新挑战，习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆，庄严肃穆。这里，是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月，在此召开的党的十一届三中全会，开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。

2013年11月，党的十八届三中全会在此召开，向全党全国发出了新时代全面深化改革的总动员令。

“党的十一届三中全会是划时代的，开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的，开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代，开创了我国改革开放的全新局面。”在中国改革开放的恢宏画卷上，习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上，习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过，首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字文件，一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略

重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说，关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法，最后是习近平总书记拍板定论，实现了重大理论突破，“没有习近平总书记下决心，很多重大改革是难以出来的”。

波澜壮阔的改革背后，是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署，法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十八届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定，系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确，重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命，将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

伟大变革，依靠旗帜领航。在开启全面深化改革之初，习近平总书记就旗帜鲜明强调：“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。”

(下转4版)

□本报记者 廖雪峰

严冬时节，漫步在江北区观音桥街道塔坪小区，但见房屋错落有致、干净整洁，新开的文创店铺色彩靓丽，充满异域风情，前来“打卡”的游客称这里为“重庆小首尔”。

然而，两年多以前，塔坪还是一个头上飞线纵横、地面污水四溢的老旧小区，仅有的七八家店铺经营着收破烂、发毛肚等生意，让人避之不及。

变化是怎么发生的？

“一次‘微整形’，让这里彻底变了。”家住塔坪小区的吴玉岐告诉记者，居民们将刚完成的小区改造称作“微整形”。而这一次“微整形”，让居民们连声赞叹三个“没想到”。

### 没想到小区不拆也能变美，两年时间变化太大

塔坪小区始建于上世纪80年代，紧邻北仓文创街区、观音桥商圈。因年久失修，小区房屋屋顶漏雨，外立面破损等问题严重，居民苦不堪言。然而，2021年江北区正式启动塔坪老旧小区改造工程时，上千户居民却对改造有不小的情绪。

“我在这里住了30多年，以前楼栋没有物业，我当护院员做过守门、清洁楼道等活路，每月还能有笔收入。老旧小区改造后，单元围墙拆除了，生活会发生什么变化，心里没底。”吴玉岐说。

## 老旧小区“微整形” 居民赞叹三个“没想到”



12月16日，江北区观音桥街道塔坪小区，游客在居民楼下“打卡”拍照。

见习记者 李雨恒 摄/视觉重庆

年近80岁的居民周伏碧称：“我们与观音桥步行街只有一路之隔，大家希望的不是改，是拆，都怕老旧小区改造沦为‘走过场’。”

老旧小区改造，居民有疑问怎么办？江北区观音桥街道办事处副主任郑祖全

介绍，街道成立工作专班，深入摸排基础数据，采取召开院坝会、座谈会、现场调研、发放需求问卷表、设群众信箱等举措，广泛收集居民意见和建议，推进“菜单式”改造工作。“在调查中，我们发现大家对雨污管道改造和飞线下地的呼声最为强烈。”他回忆说。

比如，针对“空中蜘蛛网”问题，区住房城乡建委组织通信运营单位举行23次专题会议，开展13次现场踏勘。在各方努力下，小区共完成44幢72个单元飞线下地工作，涉及居民1487户。在塔坪小区飞线改造的基础上，江北区还出台《江北区老旧小区飞线下地项目操作手册》，为全区“老破小”飞线下地提供样板。

及时的回应，逐渐改变了居民的观望心理。塔坪小区单元楼之间设有采光井，每逢大雨雨水就会通过采光井落到楼道，严重影响居民出行，给线路维护带来安全隐患。针对这一情况，观音桥街道迅速行动，从收集居民意见到安装雨篷，完成整改，只花了1个月时间。

看到小区改造“动真格”，居民们积极配合改造工作，塔坪小区面貌焕然一新——不仅实现了飞线全部下地，下水管全部更换；

(下转6版)

□本报记者 刘翰书

“以前冬天一遇上雨雪天气，吃水用水就比较困难，虽然政府会送水，我们自己也会用车去拉，但不是长久之计。现在村里管网升级改造，随时都能用上自来水。”前不久，伴着入冬后的第一场雪，巫山县金坪乡五星村村民徐功秀一边拧开水龙头接水烧茶，一边笑盈盈地说，再也不用担心季节性缺水和水质不稳定的问题。

金坪乡属于高山乡镇，平均海拔1356米，地形复杂。前些年，当地修建了10口蓄水池，通过管网引山泉水直供入户，初步解决了村民“吃水难”问题，但每逢雨季，水源水质易浑浊，到了冬季又会出现因水管冻结带来的季节性缺水问题。

第二批主题教育开展以来，金坪乡组织广大党员干部深入一线调研，以实际行动

动解决群众急难愁盼，以“动”治“冻”，让高山乡镇群众实现了从“有水用”到“用好水”。

“不深入调研，就不知道问题所在，不行动起来，问题就仍然是问题。”金坪乡党委书记熊春林告诉记者，今年以来，他们组织专家多次赴现场踏勘水源、地形和管网路线，针对金坪乡供水特点，在充分利用现有供水设施的同时，对问题多发易发点进行系统整治提升，明确了以高位水池重力自流为主、水泵提升补水的水源保障方案，采取水源保护、超滤净化等水质保障方案，使出厂水达到饮用水标准，自流供水入户。截至目前，五星村居民用水改造已完成98%，预计近期将全部完成。

针对群众反映强烈的季节性缺水问题，乡里决定引进专业公司进行建设管理。为保障项目顺利实施，他们采取群众提、群众评、群众议、群众定的原则，组织有关专家全程参与方案论证、建设施工以及后续管护，并结合当地地形水情，提出整套提升方案，新建蓄水池和提水泵站、新建超滤净水厂、新增管道、安装防冻水表，投入资金70万元对整个管网进行升

级，解决了金坪乡五星村季节性缺水以及水质水量保障程度不高“老大难”问题。

“为保证冬季供水，在升级管网的同时，水管尽量深埋地下，没有条件的则采用保温材料进行保温。”项目负责人滕孝来称，如此一来，不仅冬季用水不再难，工作人员还可以在手机上实时监测用水情况，一旦发现异常立即安排人员现场解决。工作人员还会定期检查村内的蓄水、用水设施，向群众介绍冬季安全用水知识及防冻知识，引导群众做好户内供水设施防冻保温工作。

学思想 强党性 重实践 建新功

促实干 晒实绩 求实效

## 巫山县金坪乡改造升级管网、新建净水厂 下基层治“冻” 让高山群众冬天用水不再愁

动解决群众急难愁盼，以“动”治“冻”，让高山乡镇群众实现了从“有水用”到“用好水”。

针对群众反映强烈的季节性缺水问题，乡里决定引进专业公司进行建设管理。为保障项目顺利实施，他们采取群众提、群众评、群众议、群众定的原则，组织有关专家全程参与方案论证、建设施工以及后续管护，并结合当地地形水情，提出整套提升方案，新建蓄水池和提水泵站、新建超滤净水厂、新增管道、安装防冻水表，投入资金70万元对整个管网进行升

级，解决了金坪乡五星村季节性缺水以及水质水量保障程度不高“老大难”问题。

“为保证冬季供水，在升级管网的同时，水管尽量深埋地下，没有条件的则采用保温材料进行保温。”项目负责人滕孝来称，如此一来，不仅冬季用水不再难，工作人员还可以在手机上实时监测用水情况，一旦发现异常立即安排人员现场解决。工作人员还会定期检查村内的蓄水、用水设施，向群众介绍冬季安全用水知识及防冻知识，引导群众做好户内供水设施防冻保温工作。

2版刊登“记者手记”

## “时时放心不下”的牵挂

### 数读重庆国际人才交流大会

#### 引进人才2954人

涉及“33618”现代制造业集群体系有1637人，占比55.42%

●3大万亿级主导产业集群有378人，占比12.80%

●3大五千亿级支柱产业集群有498人，占比16.86%

●6大千亿级特色优势产业集群有460人，占比15.57%

●18个“新星”产业集群有301人，占比10.19%

#### 引进项目206个

引进项目居前三位的是：

- 制造业57个
- 信息传输、软件和信息技术服务业53个
- 科学研究和技术服务业47个



□本报记者 杨锐紫

12月17日，重庆国际人才交流大会在嘉陵江畔的悦来国际会议中心圆满落幕。

本届大会深入贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想，突出国际化、高端化、专业化，集中举办“会、展、赛、引”系列活动，国内外众多院士专家、知名机构负责人、企业高管等在大会期间展开精彩对话，带来思想盛宴、洽谈重要合作，青年才俊同台竞技比拼，一系列活动精彩纷呈，参会嘉宾纷纷点赞，“重庆是广纳八方人才的创新创业热土，大有可为。”

本次大会创下累累硕果，发布一批重庆科技攻关“揭榜挂帅”项目、《成渝地区双城经济圈急需紧缺人才目录》、《中国新材料产业人才发展报告》等；引进人才2954人，引进项目206个。

大会的成功举办，将为新重庆建设提供强有力的人才支撑，重庆与人才的“双向奔赴”将继续写更多动人的篇章。

### 国际化

突出国际视野 各界人才齐聚山城

“我选择来到重庆，因为这里产业基础雄厚，市场空间广阔，开放程度较高。”

“越来越多的人才集聚重庆，重庆一定会越来越好！”

……

与会嘉宾和各领域人才对大会点赞不断，重庆以开放姿态敞开怀抱欢迎天下人才。此次大会更加突出国际视野，安排国际性活动8场，占大会主体活动的一半，体现了浓浓的国际化。

重庆长安汽车公司副总裁克劳斯·齐乔拉，欧洲科学院副院长、英国皇家工程院院士、剑桥大学产业可持续发展研究院院长史蒂芬·伊凡思在开幕式上发表主旨演讲。

国际软件产业人才发展大会上，发布了重庆市软件人才“超级工厂”运营机构与成员单位名单，共涉及16家联合体，其中运营机构1家，成员单位15家，涵盖67家龙头骨干企业、院校、科研院所、培训机构等；成立软件人才发展联合体，目前已有韩国畿道经济科学振兴院重庆代表处、马来西亚全球创新与科技平台、新加坡创耀科技有限公司、重庆艾瑞数智科技有限公司等10余家成员单位。

创业中华——世界名校“侨”重庆专场活动，邀请到哈佛大学、剑桥大学、斯坦福大学、伦敦大学、清华大学、中国科学技术大学、东京大学、早稻田大学、新加坡南洋理工大学等世界知名高校侨界专家学者，侨领侨商代表，上市企业、高尖精企业高管，相关创投基金负责人等150余人齐聚重庆，共谋合作、共话发展。

(下转2版)

## 新重庆开局第一年·高质量发展加油干

### 本报今起推出“高质量发展加油干”系列报道

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是新时代新征程新重庆建设的开局之年。回望这一年，全市上下围绕高质量发展，在推动成渝地区双城经济圈建设走深走实、以西部陆海新通道为引领建设内陆开放高地、打造西部人才中心和创新高地上，培育构建现代化产业体系，以数字重庆为引领推动全面深化改革等方面，交出亮眼“成绩单”。

今日起，本报推出“高质量发展加油干”系列报道，充分报道一年来重庆推动高质量发展的坚定信心和亮点实绩，呈现人民生活品质不断提升、经济社会向好发展的美好图景。敬请关注。

(详见3版)

导读

重庆全力做好重要民生商品产销保供

川渝发布1458个急需紧缺岗位

中央财办有关负责人详解中央经济工作会议精神